

2022中超联赛第一阶段赛程



中超端午开宴

5月23日,中超官宣新赛季联赛6月3日起在海口、大连和梅州三个赛区开打;五天之后,中国足协和中足联筹备组正式公布第一阶段联赛赛程,而重庆两江竞技队解散后留下的“坑位”,也迅速被去年降入中甲的大连人队填补,依然保持了18支球队的完整建制——失去了重庆足球这块“拼图”的中超,就像是什么都没有发生过一样。

专题撰稿 本报记者 李冰

不过,对经历了不断延期和种种风波的2022赛季中超联赛来讲,不一样肯定是有的,而最让人担心的,无疑便是欠薪这个“病灶”——尽管中国足协用了“限期分步解决”的“猛药”,但谁都无法预料,发生在重庆两江竞技队身上的一幕,会在什么时候,在哪一支球队身上重演,毕竟从过去一两个赛季的“病情”来看,有些球队的严重程度,并不比重庆队这个“队友”差到哪里。

能踢完34轮就是最大的胜利

“缩水版”的中超赛程,不但参与其中的球队怨声载道,作为联赛“设计者”的中国足协和中足联筹备组,同样也是一肚子苦水。

“疫情把一切计划都打乱了,包括赛季前的超霸杯,还有亚冠小组赛,都没有办法按照原定计划进行,中超联赛更是推迟到7月份才开打,而且是第一次实行赛会制,只能摸索着往前走,用我们当时的话说,就是只要能把联赛踢起来,能太平平把联赛踢完,就是最大的胜利。”谈及过去两个赛季的中超,一位圈内人士坦言,如果说2020年的目标是“活着”并且也基本完成了的话,2021年“活得好一点”的目标,却因为疫情和国家队参加40强赛和12强赛等多种因素的影响,没能实现。

“联赛为本的道理大家都懂,所以不管是从去年联赛结束,还是后来出现了新的疫情而不得不延期,我们的出发点和目标始终没变,就是保证赛制完整,18支球队打满34轮,总共306场比赛。”中国足协和中足联筹备组之所以下定如此大的决心维护中超联赛赛制的完整,跟2021赛季被数次“切割”引发的一系列的“次生灾害”不无关系,用上述人士的话说就是“再这么弄下去,中超真的没人看了,总不能就这十几支队伍自己玩?”

28日,中足联筹备组管理层召开了2022赛季职业联赛工作媒体通气会,对新赛季的赛制赛程做了详细介绍。按照计划,2022赛季中超将分为四个阶段,其中第一阶段按照2021赛季的联赛排名,所有球队蛇形排列分为三个组,每组六支队伍,采用双循环赛制进行10轮共计90场比赛。每个组当中,落位前两位的球队为种子队,第一至第三阶段都不轮转赛区。

按照这一原则,去年夺得中超冠军的山东泰山和第四名的长春亚泰成为海口赛区的种子队,大连赛区的种子队则是分获联赛亚军和季军的海港与广州队。至于梅州赛区,虽然梅州队是以中甲升班马身份出现在今年的中超赛场,但是作为第一阶段中超赛事承办方,他们与去年获得联赛第五名的北京国安同时获得了梅州赛区的种子队资格。

联赛第二和第三阶段,中超同样采取双循环赛制,根据第一阶段各组的落位,进行轮转分组,每组内进行双循环积分赛,第一阶段同组队伍之间不进行比赛,每阶段进行八轮共计72场比赛。到了第四阶段,包括各赛区种子队在内的球队进行轮换调整,

这样一来,整个赛季将进行34轮,总计306场比赛,根据各队获得的总分决定最终的名次。

最快7月下旬恢复主客场赛制

在中国足协和中足联筹备组制定的第一版《2022赛季中超联赛赛事方案》中,全面恢复主客场制毫无疑问地成为了首选。

连续两个赛季的赛会制,给中超联赛带来的影响显而易见,最直观的便是球迷数量的减少和不断流失。以苏州赛区为例,2020赛季申花与海港队的“上海德比”,吸引了超过一万余名上海球迷到现场观战,而且那一年的联赛,即便是河北、重庆和长春这些远离苏州的球队的比赛,也会有来自四面八方的球迷赶来为自己的球队加油助威。

到了2021赛季,即便是“上海德比”和“京沪大战”这样有着悠久历史和影响的比赛,也很难带动球市的升温,尤其是进入到保级组后,很多比赛都可以用“门可罗雀”来形容,甚至出现了赛后无人向主教练提问的尴尬状况。

受国内部分地区和城市疫情的影响,2022赛季中超联赛第一阶段比赛确定在海口、大连和梅州三个赛区封闭进行。按照计划,新赛季中超联赛分为四个阶段,第一阶段比赛时间为6月3日至7月12日,进行10轮比赛;第二阶段比赛时间为7月21日至8月21日,进行8轮比赛;第三阶段比赛时间为8月30日至9月30日,进行8轮比赛;第四阶段比赛时间为10月9日至11月9日,进行8轮比赛。

尽管目前仍然存在一些不确定因素,但是对中国足协和中足联筹备组来讲,一旦条件成熟,恢复主客场制依然是中超联赛的首选。“目前来看,第一阶段10轮比赛确定以赛区赛会制方式进行,后续视疫情情况,确定比赛方式,尽最大可能恢复主客场赛制。”按照中足联筹备组人员在媒体通气会上的说法,如果一切顺利的话,中超联赛最快将在7月21日,也就是第11轮联赛开始,恢复主客场赛制。“当然这需要各方面的条件全部成熟,包括赛事所在城市的疫情防控,安保、接待等等,必须在确保万无一失的前提下,再考虑恢复主客场的事情。”

一旦恢复主客场的赛制,目前已经确定的2022赛季中超联赛赛制也将随之进行调整,原本作为三个赛区种子队的六支球队,也将失去坐镇“主场”等待其他对手上门的优势。不过,比起能在真正的主场参加比赛,至少从队员的角度来讲,哪怕多一些旅途的奔波,也是值得的。“此前我们还在聊,青岛队踢了两年中超,还没在主场打过一场比赛,然后就没了;重庆队也是这样,连在主场跟球迷说一声‘再见’的机会都没有,太惨了。说到底,有没有球迷,踢起来感觉真的不一样。”

值得注意的是,作为新赛季中超的揭幕战,由上届冠军山东泰山对阵升班马浙江队的比赛,将于6月3日20

点在海口五源河体育场进行,经过当地政府评议和批准,决定面向球迷开放,届时将允许球迷进入球场观战,后续也会根据比赛进行研判,争取部分场次继续开放。随着疫情好转,包括大连和梅州赛区在内,中足联筹备组还将与地方相关部门进行沟通,争取开放一些关注度高的场次,但要取决于疫情防控等各方面形势的发展。

与此同时,中国足协与中足联筹备组也将强化赛场纪律管理,尤其会重点关注替补席的管理与处罚,依规从严,绝不姑息。2021赛季,球员累计4黄(中乙3黄)停赛1场;官员累计4黄(中乙3黄)停赛1场,到了2022赛季,有关球员的累计黄牌停赛规则不变,官员累计2黄停赛一场。同时,报名球员和官员是同一人员,以官员身份执行,即2黄停赛1场。

足协也没底 重庆悲剧或再演

还没来得及从意外升入中超的喜悦中回过味来,大连人队便已经开始感受到了保级带来的巨大压力。

由于之前一直按照参加中甲联赛进行准备,大连人队并没有引进外援的打算,而且还对之前的人员进行了调整,同时通过“海选”的方式,把球队交到了之前只有单独执教中甲球队经历的谢晖手中。

虽然从理论上讲,“冲超”与“中超保级”之间的差距并不算大,2021赛季的超甲附加赛中,来自中甲的两支球队分别战胜了大连人和青岛队两支中超球队,但是要想在多达34轮的中超联赛中站稳脚跟,跟毕其功于一役也就意味着,从回到中超的那一刻起,“活着”就已经是这支大连球队唯一的选择了。

从上个赛季的中超来看,除了最后有意并且有能力争夺冠军的山东泰山和上海海港之外,包括排名中上游的广州队、长春亚泰队、北京国安和深圳队,或许都不能再用以前的标准“要求”他们了,毕竟这些曾经被视为“不差钱”的球队,多多少少都跟“欠薪”两个字牵扯到了一起,而且从赛季前的引援来看,都没有什么太大的动作,在实力没有得到提升的情况下,即便能够进入争冠行列,但更多地还是充当“搅局”而不是“决定者”的角色。

尽管中国足协已经给出了中超各队解决欠薪问题的“时间表”,但是就像刚刚解散的重庆两江竞技队那样,在过去几个赛季累积下来的巨大资金缺口面前,任何的风吹草动和意外,都有可能成为压死骆驼的最后一根稻草。“虽然一些球队过了准入这一关,但是资金问题并没有得到解决,而且从今年的形势来看,短短一两个月的时间,想要解决过去一两年甚至两三年积累下来的问题,显然不会太容易。”正因为如此,对于新赛季中超联赛的前景,不少圈内人士并不十分看好,在他们看来,其中最大的隐患,依然是欠薪:“在找到合理有效的解决办法之前,不排除随时出现下一支重庆队的可能性。”

对阵	时间	对阵	时间
第1轮		第6轮	
山东VS浙江队	6月3日 20:00	广州城VS长春	6月24日 17:30
广州队VS申花	6月3日 20:00	大连人VS河南	6月24日 19:30
河北队VS三镇	6月3日 20:00	沧州VS国安	6月25日 16:30
海港VS长江	6月4日 15:30	津门虎VS梅州	6月25日 19:30
深圳队VS成都	6月4日 16:30	浙江队VS山东	6月25日 19:30
长春VS广州城	6月4日 17:30	长江VS海港	6月25日 19:30
梅州VS津门虎	6月4日 19:00	三镇VS河北队	6月26日 15:30
河南VS大连人	6月4日 19:30	申花VS广州队	6月26日 17:30
国安VS沧州	6月5日 19:00	成都VS深圳队	6月26日 19:30
第2轮		第7轮	
三镇VS广州队	6月7日 15:30	山东VS河南	6月28日 17:30
长江VS河北队	6月7日 17:30	广州城VS大连人	6月28日 19:30
浙江队VS长春	6月7日 19:30	海港VS申花	6月29日 15:30
河南VS山东	6月8日 17:30	梅州VS沧州	6月29日 16:30
成都VS国安	6月8日 19:30	深圳队VS津门虎	6月29日 17:30
申花VS海港	6月8日 19:30	长春VS浙江队	6月29日 19:30
大连人VS广州城	6月8日 19:30	广州队VS三镇	6月30日 17:30
沧州VS梅州	6月9日 16:30	国安VS成都	6月30日 19:30
津门虎VS深圳队	6月9日 19:30	河北队VS长江	6月30日 19:30
第3轮		第8轮	
广州队VS长江	6月11日 17:30	大连人VS长春	7月2日 17:30
河南VS浙江队	6月11日 19:30	山东VS广州城	7月2日 19:30
河北队VS海港	6月11日 19:30	梅州VS深圳队	7月3日 16:30
广州城VS山东	6月12日 17:30	津门虎VS国安	7月3日 17:30
沧州VS成都	6月12日 19:30	浙江队VS河南	7月3日 19:30
申花VS三镇	6月12日 19:30	三镇VS申花	7月3日 19:30
长春VS大连人	6月12日 19:30	长江VS广州队	7月4日 15:30
国安VS津门虎	6月13日 16:30	海港VS河北队	7月4日 17:30
深圳队VS梅州	6月13日 19:30	成都VS沧州	7月4日 19:30
第4轮		第9轮	
海港VS广州队	6月15日 17:30	浙江队VS大连人	7月6日 17:30
广州城VS河南	6月15日 19:30	长春VS山东	7月6日 19:30
长江VS三镇	6月15日 19:30	申花VS河北队	7月7日 17:30
河北队VS申花	6月16日 15:30	国安VS梅州	7月7日 17:30
津门虎VS成都	6月16日 16:30	沧州VS深圳队	7月7日 19:30
大连人VS浙江队	6月16日 17:30	河南VS广州城	7月7日 19:30
山东VS长春	6月16日 19:30	成都VS津门虎	7月8日 16:30
深圳队VS沧州	6月17日 17:30	三镇VS长江	7月8日 17:30
梅州VS国安	6月17日 19:30	广州队VS海港	7月8日 19:30
第5轮		第10轮	
三镇VS海港	6月19日 17:30	大连人VS山东	7月10日 17:30
广州队VS河北队	6月19日 19:30	浙江队VS广州城	7月10日 19:30
成都VS梅州	6月20日 17:30	梅州VS成都	7月11日 16:30
长春VS河南	6月20日 17:30	深圳队VS国安	7月11日 19:30
广州城VS浙江队	6月20日 19:30	河南VS长春	7月11日 19:30
申花VS长江	6月20日 19:30	河北队VS广州队	7月11日 19:30
国安VS深圳队	6月21日 16:30	长江VS申花	7月12日 17:30
沧州VS津门虎	6月21日 17:30	津门虎VS沧州	7月12日 19:30
山东VS大连人	6月21日 19:30	海港VS三镇	7月12日 19:30